## 特首主持研習會學習三中全會精神

### 貪圖生活成本低廉定居 惟貧窮地區更易滋生反移民情緒

# 英港人愈窮愈見鬼 亂殺埋身搵碇搬

英國極右反移民騷亂持續一周,雖然近一兩天稍為平靜下來, 但到周末可能死灰復燃。有英國傳媒分析發現,今次騷亂發生地 點普遍屬於英國最貧窮地區,例如曼徹斯特、利物浦和諾丁漢 等,而很多持英國國民(海外)護照(BNO)移英的港人,往往

就因為貪圖生活成本低廉而選擇定居這些二三線城市,殊不知此 等城市的窮人最易滋生極右反移民情緒。有居於曼城的移英港人 就直言被今次騷亂嚇倒,未來可能考慮搬到其他地方。

◆香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道



7 英格蘭中部和北部,英國《金融時 報》分析發現,發生騷亂的城市在英國政 府的「匱乏指數」中,均屬於資源最不 足、居民最貧困的城市前列,其中單是米 德爾斯堡、布萊克普爾、利物浦、哈特爾 赫爾、曼徹斯特和布萊克本,就佔 英國十大最貧困城市中的7個。其他發生 騷亂的英格蘭中部城市如諾丁漢和萊切斯 特,同樣也是「匱乏指數」最高的10%城

#### KOL網上吹奏「最宜居」

值得留意的是,上述城市往往也是很多 移英港人選擇落腳的地點,尤其是曼徹斯 特和周邊的布萊克普爾及利物浦。移英港 人選擇落腳這些城市的原因有很多,例如 這些城市本身都有港人較熟悉的足球隊, 很多對英國本身認識不多的港人第一時間 想到的就是這些城市。最重要是,相對於 生活成本 (例如租金等) 低得多,加上還 有一大群KOL在網上「吹奏」,令不少港 人還真的以為這些城市是「最宜居」地 點,於是紛紛湧往定居。

不過很多港人都沒有了解清楚,這些城 市之所以生活成本較低,原因就是這些地

方的社會及經濟資源較不足,失業率較 高,居民本身亦較貧窮。而諷刺的是,看 中這些城市生活成本低的還有英國政府, 上屆保守黨政府就是因此把大量正等候庇 護申請的難民安置在這些城市的酒店中, 其中利物浦就是難民安置數量最多的頭十

### 居曼市港人嘆治安欠佳

英國專家指出,保守黨政府因為貪平, 而把難民集中在本身較貧窮的城市中,而 不是放在資源較充沛、民眾對難民包容度 較高的地點,自然容易引起本地居民不 被難民「搶走」資源所致,這也導致這 些二三線城市成為極右反移民情緒的滋 生溫床。

居於曼徹斯特的移英港人溫小姐表示, 她最初就是因為看了網上推介而決定定居 曼市,但來到後才發現當地窮人真的較 近,平日都會經過,因此都感到害怕,亦 擔心自己的膚色,有可能成為下一個被極 役後,可能會考慮搬離曼市到其他生活成 本較高一點、但治安較好的地方。



▲英國反移民 騒亂發生地點 普遍屬於最貧 窮地區。 路透社

### 崇洋媚外終醒覺 白人發窮惡也很可怕」

#### 英貧窮地區受反移民騷亂影響更嚴重 當地居民平均收入貧窮指數





她本身也對於英國政府接收太多難民感到不滿,認為 這些難民到英國就只是拿福利、不務正業,對經濟無 貢獻,而且還會令治安變差。但經過今次騷亂後,發 現當地一些被極右主義影響的白人同樣好不了多少, 擔心雙方矛盾一日不解決,更多騷亂將陸續有來。

### 「白人多的地區不代表高尚」

溫小姐表示,以往都會避開一些黑人和穆斯林較多 的地區,擔心治安不好,而且聽説過有人就在這些地 區被當街打劫,警察一般也不會理會。她表示,自己 本身也不同意英國政府接收太多難民,亦不同意將難 民集中安置在曼市等地的酒店,認為始終會成為治安 隱患,不過因為她住的地點附近沒有這類酒店,所以 以往都不是太在意。

不過今次騷亂就讓溫小姐發現,原來很多白人「發窮 惡|時也可以變得很可怕,更會以反移民為名到處趁火打 劫。溫小姐亦表示在曼市住了兩年後,漸漸留意到其實 當地很多白人也是社會底層,根本不是某些移英港人 KOL所説白人多的地區就較「高尚」。她表示:「雖然 今次這些極右白人針對的是黑人和穆斯林,但怎知道他 們下一個目標會不會是我們這些東方人。你看,雖然不 是曼市,但其他城市就有菲律賓裔護士被暴徒襲擊了, 證明那些暴徒根本就是針對所有膚色不同的人。」

### 部分港人盲撐極右 自認「模範移民」高黑人・

英國極右反移民騷亂發生超過一 星期,這期間筆者接觸過不少移英港人,有住在 倫敦的,也有住在曼徹斯特或利物浦等發生騷 亂城市的,發現他們對騷亂的看法,與網上在 英港人平台的言論都有很相似的一點,就是認 爲這些騷亂針對的都只是穆斯林,港人以至東 亞族裔的應該不受影響,不少港人甚至會代入白 人的角色,認同好些極右反移民主張,甚至爲那 些到處搶掠破壞、製造騷亂的暴徒「呼冤」,認 爲英國政客和傳媒將他們稱爲極右是「抹黑」。 筆者聽到此等言論,都只能暗自嘆氣。

記者 手記

傳統上,很多移民英美的華人都有一種錯 覺,就是認爲自己是「模範移民」,強調自己 一生努力工作貢獻移居地社會,不會佔取福利 資源,與移居西方社會後拒絕融入、又大量拿 取政府福利的黑人或穆斯林是不同的一類人。

### 搬出在港反對內地新來港人士一套

這種認爲自己比起其他移民「高人一等」的 思想,在移英港人中尤爲嚴重,他們很多都自 視爲教育程度較高、經濟能力較好的一群,既 帶了大量資金移居英國,又沒有領取任何福 利,因此是對英國經濟只有貢獻沒有負擔的 「模範移民」。這些港人本身雖然就是新移 民,但卻認爲自己比起很多可能已經在英國住 了兩三代的黑人或穆斯林移民,更有「資格」 住在英國。

更甚者,有些移英港人甚至把自己當年在香 港反對内地新來港人士的一套搬到英國,將自 己代入白人主子的身份,認爲因爲穆斯林拒絕

融入英國文化、堅持自己的信仰,被歧視是 「活該」,甚至有移英港人在網上直言「英國 是白人國家,白人至上很合理」,完全就是一 副奴才站在主子角度爲主子辯護的心態,連自 己是什麼人也分不清。

事實上,從美國華人移民的經歷就可以看到, 所謂「模範移民」根本就不是逃避種族歧視的擋 箭牌,甚至「模範移民」這個概念本身就是一種 變相的種族歧視。現在英國白人沒有針對港人以 至其他黃皮膚人種,單純是因爲東亞裔移民相對 於穆斯林和黑人在英國本身就是少數,但如果有 朝一日移英港人和其他東亞裔移民愈來愈多,那 些誤以爲自己被移民搶走資源的窮白人,遲早也 會將矛頭轉到東亞裔移民身上。

值得一提的是,不少移英港人拿着大筆資金



◆有港人將自己代入白人身份,反對接納難 網上圖片

到英國買樓租樓,早已拉高了不少地區的樓價 租金,變相就是另類侵蝕社會資源,說不定那 些極右白人某一天會覺得自己買不起樓租不了 屋,就是移英港人之過,搞一場反移英港人騷 亂,這些事有誰敢說不會發生?

◆香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道